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2022 北京首都师大附中高三 12 月月考 

地    理 

一、选择题

下表是 2018年部分省份 GDP（万元）和人口数量变化（万人），完成下面小题。 

省份 2018年 GDP 2018年常住人口 自然增长人口 净流入人口 人口增量 

广东 97277.77 11346 92.76 84.24 177 

浙江 56197.15 5737 31 49 80 

安徽 30006.82 6323.6. 40.3 28.3 68.6 

辽宁 25315.32 4359.3 -4.4 -5.2 -9.6 

山东 76469.7 10047.2 60.96 -19.76 41.2 

北京 30319 98 2154.2 5.75 -22.25 -16.5 

1  六省中（   ） 

①广东省人口自然增长、机械增长居首位②浙江省人口增量中净流入人口占比较小

③传统劳动力大省安徽省的人口不断回流④山东省人口自然增长势头相对强劲

⑤净流入人口为负值的省份人口总数量在减少⑥净流入人口量与各省经济发展水平正相关

A. ①②③ B. ④⑤⑥ C. ①③④ D. ②⑤⑥ 

2. 从上述几省人口数量变化可以看出（   ）

A. 经济发达省区对人口的吸引力更大 B. 政策是影响北京人口变化的首要因素 

C. 沿海省份因优越地理位置吸引人口迁入 D. 浙江人口和辽宁省人口流动主要原因不同 

图示意我国某省每 10年劳动力人口增长（含预测）状况。读图，完成下面小题。 

3. 该省劳动力人口数量最多的年份可能是（   ）

A. 1965 B. 1983 C. 2018 D. 2045 

..
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4. 据图推断，该省未来 20年（   ） 

A. 老龄化程度减轻 B. 用工成本上升 

C. 人口迁出增多 D. 人才外流严重 

下图是我国六次人口普查中人口数量与年龄结构的基本情况(不包括港澳台)。读图，回答下列各题。 

 

5. 图中(  ) 

A. 人口总量每增长 1亿人所用的时间均在 10年以内 

B. 人口自然增长率的持续上升导致人口总量增加 

C. 与 1964年相比，1982年的 0～14岁人口比重低、数量少 

D. 与 1990～2000年相比较，2000～2010年人口净增长量下降 

6. 我国历次人口普查(  ) 

A. 第一次前后人口自发地大规模迁往边疆 

B. 第三次后人口增长变缓受政策因素影响 

C. 第四次数据显示我国已经出现了老龄化 

D. 第六次预测我国劳动力数量将大幅增加 

“P+R”停车场，即驻车换乘停车场。市民早上驾车停进“P+R”停车场，然后换乘地铁或公交抵达工

作单位，下班后再坐地铁或公交到达停车场，驾车回家。2016年北京市建设了批“P+R”停车场，凭当天

乘坐公共交通的记录为证，在规定时间段内停放车辆按次收费 2元。 

据此，回答问题。 

7. 北京市“P+R”停车场适宜布局的地点及原因是（    ） 

A. 二环以内流动人口多，停车场利用率高 

B. 三环到四环之间的住宅区附近，出行方便 

C. 五环到六环之间的地铁站附近，换乘便利 

D. 六环以外的高速公路沿线地价低且交通通畅 

8. 建设“P+R”停车场能够（    ） 

A. 缓解城区交通拥堵状况 B. 减少私家车的拥有量 

C. 促进城区商业中心外迁 D. 获得较高的经济效益 
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城市楼房超过 90 m部分高度之和被称为“城市个头”。下图为四地“城市个头”变化示意图。读下图，

回答下列各题。 

 

9. “城市个头”排名变化说明(     ) 

A. 芝加哥楼高已降低 B. 纽约城市面积扩大 

C. 香港土地成本下降 D. 重庆建设用地紧张 

10. “城市个头”的增长体现了(     ) 

A. 逆城市化现象蔓延 B. 城市空间结构变化 

C. 城市环境问题改善 D. 城市服务范围缩小 

下图为 1980-2010年中国水稻种植面积及年总产量重心迁移轨迹示意图。读图，完成下面小题 

 

11. 1980-2010年期间，我国 

A. 水稻种植面积重心东移速度快于北移 

B. 水稻产量重心向东北移动约 150千米 

C. 季风气候区的水稻产量高于非季风区 

D. 北方地区水稻种植面积大于南方地区 

12. 2010年我国水稻种植面积重心位于 

A. 华北平原 B. 黄土高原 

C. 两广丘陵 D. 长江中下游平原 

13. 造成图示水稻种植面积及年总产量重心变动的原因可能有 

A. 京津冀地区城市化水平大幅提升 

B. 川、渝山区响应环保，推进退耕还林 

C. 黑、吉调整耕作制度，增加水稻熟制 
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D. 闽、粤市场广阔，扩大水稻种植规模 

14. 与长江中下游平原相比，东北平原水稻生产 

A. 精耕细作，单位面积年产量高 B. 市场广阔，农产品商品率高 

C. 小农经营，机械化水平低 D. 劳动力充足，生产规模小 

1991—1996年，我国某研究机构在内蒙古科尔沁地区进行了放牧试验，试验分为 3个放牧强度，即重

牧（6只羊/公顷）、中牧（4 只羊/公顷）、轻牧（2只羊/公顷），主要研究不同放牧强度对草原植被的影

响。下图为不同放牧强度下物种丰富程度变化示意图。读图，完成下面小题。 

 

15. 物种丰富程度（   ） 

A. 重牧区持续减少 B. 轻牧区始终最丰富 

C. 随放牧强度增加而减少 D. 各放牧强度均先增加后减少 

16. 该地畜牧业的发展应该（   ） 

A. 保持尽可能少的载畜量 B. 划区轮牧，围栏放牧 

C. 以牦牛作为优势畜种 D. 沿主要交通线布局牧场 

17. 如图为“我国某新能源汽车企业生产基地的空间扩展过程示意图”。读下图，回答下题。 

 

该汽车企业生产基地不断扩展 主要目的是（  ） 

A. 寻求廉价劳动力 B. 接近人才与科技 

C. 扩展市场规模 D. 接近原料产地 

香港地处“岭南文化区”，是重要的国际金融中心。读图，回答下列问题。 

 

18. 左图为当地传统民居建筑中的“趟栊门”，反映该地 

A. 昼夜温差大 B. 潮湿闷热 

的
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C. 光照充足 D. 台风频发 

19. 右图为“香港城市土地利用简图”，图中 

A. 商业中心区建筑密集、高楼林立、交通便利 

B. 混合土地利用带是城市中最常见的功能区 

C. 高级、低级住宅区的分化是受行政因素影响 

D. 工业区分布在常年盛行风的下风地带 

产业转移蕴含的技术扩散后使转入地的技术进步显著的现象，称为技术溢出效应。该效应受到转出转

入地的距离、社会环境及技术水平差异等因素的影响。摩洛哥扼守北非直布罗陀海峡，在西欧的汽车、电

子等产业进驻多年后，该国工业研发能力提升缓慢。据此，完成下面小题。 

20. 摩洛哥的技术溢出效应不明显的原因是（   ） 

①高素质劳动者比例偏低②与转入国距离过远③引进项目的技术含量低④产业协作条件较差 

A. ①② B. ②③ C. ①③ D. ①④ 

21. 为在新一轮产业转移中获得较大技术溢出效应，我国中西部地区应（   ） 

A. 优先引进国际最先进的产业转移项目 

B. 提高人才落户优惠条件，加强职业教育 

C  完善投资环境，降低劳动力成本 

D. 重点发展芯片、航天等高端产业链 

自 20世纪 60年代起，甲国设立边境工业区（左图），吸引乙国企业来此建厂，并从乙国进口原料和

零部件，加工、组装后再销往乙国。右图是两国边境 m段景观图，图中边境线接近东西向。完成下面小

题。 

 

22. 下列说法正确的是（   ） 

A. 影响甲国边境工业区建设的主导区位因素是原料 

B. 乙国企业借助边境工业区的发展开拓了甲国市场 

C. 在合作中，乙国获得的经济收益较甲国高 

D. 在合作中，甲国科技研发能力进一步提高 

23. 两国边境景观图（右图）中，甲国（   ） 

.
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A. 在左侧，因为地物的背阴面在左侧 B. 在左侧，因为左侧的城镇规模较小 

C. 在右侧，因为右侧汽车普及率更高 D. 在右侧，因为右侧城镇建筑更密集 

这片广袤的黄土地已经被水流蚀割得沟壑纵横，支离破碎，四分五裂，像老年人的一张粗糙的皱脸—

—每年流入黄河的泥沙就达十六亿吨！就在这大自然无数黄色的皱褶中，世世代代生活和繁衍着千千万万

的人。无论沿着哪一条“皱纹”走进去，你都能碰见村落和人烟，而且密集得叫你不可思议。(引自路遥

《平凡的世界》)， 

据此回答下列各题。 

24. 文中“黄土地”所在的地形区(  ) 

A. 受降水影响形成深厚土层和沟壑 B. 地处温带草原和荒漠过渡地区 

C. 有革命圣地延安及特色窑洞景观 D. 农业地域类型为传统稻作农业 

25. 生活在这里的人们(  ) 

A. 受热量条件制约，选择在河谷地区修路建村 

B. 借黄土肥沃优势，发展了大规模机械化农业 

C. 不合理耕作破坏植被，导致石漠化现象严重 

D. 通过植树种草及打坝淤地进行有效水土保持 

二、非选择题 

26. 读下图及文字资料，完成下列问题。 

 

(1)概括巴西城市分布的特点，并说出其主要影响因素。 

圣保罗人口超过 2000万，是巴西最大的城市。圣保罗拥有钢铁、汽车、化学、农产品加工等众多工

业部门，其工业产值占到了巴西全国工业总值的二分之一，是巴西最大的综合性工业中心。 
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(2)分析圣保罗成为巴西综合性工业中心的有利区位条件。 

近年来，在巴西政府的大力支持下，位于圣保罗东北方向 80公里的小镇坡普新正逐步成为汇集众多

世界级航空企业的“巴西科技谷”，成为巴西经济新的增长点。 

(3)简述“巴西科技谷”的形成对圣保罗经济发展条件的影响。 

(4)目前圣保罗周边建立了多个卫星城，说明卫星城的建立给圣保罗带来的积极影响。 

27. 阅读图文资料，回答下列问题。 

 

抚养比是指在某一地区的人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄（15-59岁）人口数之比，用以反映该

地区劳动人口抚养负担的大小。长三角地区是我国少儿抚养比最低的区域之一。 

（1）分析长三角地区少儿抚养比低的原因。 

长三角和川渝地区是我国 60 岁以上老年人口分布最为集中的区域。随着老龄化不断发展，地区对养

老服务的需求也在不断增强，养老产业发展的潜力巨大。 

（2）任选一个地区，简述其发展养老产业的有利条件。 

28. 长江三角洲经济区包括上海市、江苏省和浙江省，区域面积占全国的 2．19%，GDP 总量占全国的

21．7%，城市人口比重达 68%。“长江三角洲城市群”已跻身六大世界级城市群。图 1为长江三角洲经济

区城市分布示意图。杭州是该地区的重要城市。图 2为“杭州市六次人口普查人口数量及年龄构成统计

图”。 
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（1）依据资料，归纳长江三角洲城市群的特征。 

（2）读图 2，描述图中杭州人口年龄结构的变化趋势。 

（3）图 2显示，杭州在 1964 年（二普）之前和 2000年（五普）之后人口总数增长较快，分别说明其直

接原因。 

29. 下图 我国某区域示意图。读图,完成下列各题。 

 

(1)说出自祁连山至黑河不同区域适宜发展的主要农业部门。 

(2)图示区域为我国重要的农业区,说明该区域发展农业生产的水资源较丰富的原因。 

为了推进该区域农业发展,当地政府大力推广滴灌技术,以替代大水漫灌为主的传统灌溉方式。 

(3)简述该区域大力推广滴灌技术的主要目的。 

在政府引导下,近年该地充分利用当地自然条件,建成了一批蔬菜种植、加工基地。蔬菜播种面积扩大

至 70万亩,建成万亩蔬菜乡 27个,鲜冷和深加工蔬菜大量出口到中亚各国。 

(4)分析蔬菜种植、加工基地的建设对该地社会、经济的积极影响。 

  

为
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参考答案 

一、选择题 

【答案】1. C    2. B 

【解析】 

【分析】本题考查人口迁移的影响因素以及分析图表的能力。 

【1 题详解】 

据表可知，广东省人口自然增长、机械增长(净流入人口)都是最高的，居首位，①正确；浙江省人口增量

中，净流入人口是 49 万人，自然增长人口是 31 万人，所以净流入人口占比较大，②错误;传统劳动力大省

安徽省的净流入人口达 28.3 万人，说明人口不断回流，③正确；山东省自然增长人口达 60. 96，仅比广东

少，因此人口自然增长势头相对强劲，④正确；如果净流入人口为负值的绝对值大于自然增长的人口，那

么人口总数量在减少，如辽宁省和北京,如果净流入人口为负值的绝对值小于自然增长的人口，那么人口总

数量仍在增加如山东，⑤错误；净流入人口量与各省经济发展水平不呈正相关，如北京经济水平高，但是

净流入人口为负值，⑥错误。综上所述，①③④正确，故选 C。 

【2 题详解】 

经济发达省区对人口的吸引力不一定更大。据表格信息可知，北京净流入人口为负值，A 错误；在北京落

户、买房、子女入学等都有相关的政策，因此政策是影响北京人口变化的首要因素，B 正确；沿海省份因

经济发展水平高，有更好的就业机会而吸引人口迁入，C 错误；浙江省人口以迁入为主，辽宁省人口以迁

出为主，浙江和辽宁人口流动主要原因是经济因素，D 错误。故选 B。 

【点睛】影响人口迁移的因素：自然环境因素：气候、淡水、土壤、矿产、自然灾害；社会经济因素：交

通和通信、文化教育事业、婚姻和家庭；政治因素：政策、战争、政治变革。 

【答案】3. C    4. B 

【解析】 

【分析】 

【3 题详解】 

读图可知，图示期间内，2015 年前每 10 年劳动力人口增长率为正值，即是代表该省劳动力人口数量增

多，2025 年后每 10 年劳动力人口增长率为负值，代表该省劳动力人口数量减少。结合图中每 10 年劳动力

人口增长率的变化规律，每 10 年劳动力人口增长率大致在 2018 年前后由正值过渡到负值，所以大致在

2018 年前该省的劳动力数量持续增加，到 2018 年前后其劳动力人口数量最多，故选 C。 

【4 题详解】 

读图可知，该省未来 20 年其每 10 年劳动力人口增长率为负值，劳动力数量减少，用工成本上升，B 正

确；无法根据图示信息判断该省老龄人口比重的大小，所以不能确定该省是否存在老龄化现象，且未来 20

年，该省劳动力数量减少，其老龄人口占比可能增大，即便存在老龄化现象，其老龄化程度不会减轻，A

错；读图可知，大致在 2018 年以前，该省劳动力持续增多，可推测该省经济发展水平较高，吸引大量人

口迁入，未来 20 年，可能伴随着产业结构调整，部分劳动力密集型产业迁出，对劳动力数量要求减小，

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



 

第10页/共16页 
学科网（北京）股份有限公司  

但对劳动力质量要求增强，所以普通劳动力有所外流，但“人才”（文化素质相对较高）外流并不严重，还

可能吸引部分高素质劳动力迁入（所以不能说人口迁出增多），CD 错。故选 B。 

【点睛】首先，需要理解图中纵坐标的含义，为“每 10 年劳动力人口增长率”，该数值只要为正值，即是代

表其劳动力数量增多，为负值即是代表其劳动力数量减少；其次，对于人口老龄化这个概念有较为严格的

定义，一个国家或地区 60 岁以上老年人口占人口总数的 10%，或 65 岁以上老年人口占人口总数的 7%，

即意味着这个国家或地区的人口处于老龄化社会，但是图示信息并不能确定其老年人口的具体比重。 

【答案】5. D    6. B 

【解析】 

【分析】本题考查不同人口增长模式的主要特点及地区分布。 

【5 题详解】 

从图中可以看出，人口总量每增长 l 亿人所用的时间大多在 10 年以内，但也有例外，如第一次到第二次的

十年间人口增长步道 1 亿，A 不对。从曲线变化看，人口自然增长率先上升后下降，B 不对。与 1964 年相

比，1982 年的 0～14 岁人口比重低，但是数量多，C 不对。与 1990～2000 年相比较，2000～2010 年人口净

增长量下降，所以 D 正确。 

【6 题详解】 

结合所学的知识，可以得出第一次前后人口有计划地大规模迁往边疆，第三次后人口增长变缓受政策因素影

响，第六次数据显示我国已经出现了老龄化，第六次预测我国劳动力数量将下降，所以 B 正确。 

【答案】7. C    8. A 

【解析】 

【分析】考查城市化过程中交通拥堵问题及其解决措施。 

【7 题详解】 

读材料，“P+R”停车场为是为市民提供私家车停车服务的换乘停车场，市民在此停车后再换乘地铁或公交

到达工作单位，因此“P+R”停车场应在地铁站、公交站附近，便于市民换乘；二环以内地价高，用地紧张，

且人流量大、车流量大，大量私家车进入会加剧交通拥堵，A错；三环到四环之间的住宅区附近，若附近有

地铁、公交站，居民出行可直接搭乘而不需要自己驾车，因而不需建设“P+R”停车场，B 错；五环到六环

之间的地铁站附近，市民适合在此停车后换乘地铁，C 对；六环以外的高速公路沿线地区公交、地铁站少，

不利于市民换乘，D错。 

【8 题详解】 

建设“P+R”停车场有利于减少进入城区尤其是市中心地带的私家车数量，减少车流量，从而有效缓解城区

交通拥堵状况，A对；换乘前后，市民仍需要自驾车，因而不能减少私家车拥有数量，B错；城区交通便利、

消费市场广阔，适合建设商业中心，而建设“P+R”停车场并没有使城区的交通、市场条件变差，也没使郊

区的交通、市场条件变好，不会导致城区商业中心外迁，C错；“在规定时间段内停放车辆按次收费 2元”，

“P+R”停车场收费低，经济效益较差，D错。 

【答案】9. D    10. B 

【解析】 
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【9 题详解】 

该图显示的是城市个头的排名变化，芝加哥、纽约排名下降，说明被其他城市的城市个头超过，而不是芝加

哥的楼高降低，纽约的城市面积扩大与城市个头无关，A、B项错；香港土地成本提高，导致高楼数量增加，

城市个头排名上升，C项错；重庆为山城，土地资源较缺乏，建设用地紧张，因此城市发展过程中高楼建设

较多，故选 D。 

【10 题详解】 

“城市个头”是指城市楼房超过 90m 部分高度之和，它的增长体现的是城市空间结构的变化，B 项正确；

“城市个头”的增长是城市化的表现，A项错；高楼林立、人口密集，会产生更多的城市环境问题，C项错；

随着城市规模的扩大，城市的服务范围会扩大，D项错。故选 B。 

【点睛】在城市化快速发展过程中，由于人口和产业大量向城市聚集，而城市土地有限，因此建筑只能向

高层发展，导致“城市个头”不断增长，也因此带来了诸如环境污染、交通拥挤、住房困难等一系列城市

环境问题。发展中国家大部分处于城市化加速发展时期，城市个头不断增加，而发达国家城市化进程减

慢，很多城市出现逆城市化，“城市个头”排名逐渐下降。 

【答案】11. C    12. D    13. B    14. B 

【解析】 

【分析】本题组主要通过我国水稻种植重心的变化，考察学生读图析图的能力。 

【11 题详解】 

读图可以看出，自 1980 年到 2010 年期间，水稻种植面积重心东移速度慢于北移速度，选项 A 错误；图中

的比例尺可以理解为：图中同一经线上两地纬度相差 1°，实际距离约为 111km，由此可以看出，产量重心

向东北移动的距离约为 222km，B 错误；水稻集中分布在季风气候区，所以季风气候区的水稻产量高于非季

风区，C 正确；在图示期间，我国水稻种植的面积重心主要位于长江以南地区，南方的水稻种植面积比北方

更大，D 错误。 

【12 题详解】 

2010 年我国水稻种植面积重心在 30°N 至 31°N 之间，114°E 至 115°E 之间，大体位于长江中下游平原，D 正

确。 

13 题详解】 

图示期间我国水稻种植面积及产量重心大体由西南向东北移动，表明我国南方地区水稻产量比重下降，可能

原因是川渝山区为了响应环保推进退耕还林，水稻面积及总产量减少导致，B 正确；图中水稻种植面积及产

量重心的变动与京津冀地区的城市化水平提升关系不大，A 错误；耕作制度由热量条件决定，不易受人为改

变，C 错误；广东地区城市化水平发展速度较快，导致水稻种植规模减小，D 错误。 

【14 题详解】 

东北地区纬度较高，热量不足，但地广人稀，人均耕地多，水稻生产的机械化水平较高，农产品商品率高，

市场广阔，B正确，A、C、D 错误。 

【点睛】对于农业优势区位条件的分析，自然方面侧重于气候、地形、土壤、水源等，且要注意因地制宜，

具体分析；社会经济方面侧重于市场、交通、劳动力、科技水平、种植历史、工业基础、饮食偏好等 

【
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【答案】15. D    16. B 

【解析】 

【15 题详解】 

读图可知，随着时间的推移，各个放牧强度下的物种丰富度均呈现先增加后减少的变化特点，A 错，D 正确；

轻牧的物种丰富度低于中牧的物种丰富度，B 错；不同的放牧强度在不同的时间，其物种丰富度有所不同，

物种丰富度并不是随放牧强度增加而减少，C 错。故选 D。 

【16 题详解】 

该地位于内蒙古科尔沁地区，保持尽可能少的载畜量没有充分发挥当地草场丰富的优势，应合理控制载畜

量，划区轮牧，围栏放牧，A 错，B 正确；牦牛主要分布在青藏地区，C 错；该区域草场面积较大，地广人

稀，并没有必要沿主要交通线布局牧场，D 错。故选 B。 

【点睛】该题难度一般，重在考查图文材料信息的获取与解读，需要注意的是，选择题的分析选择，需要结

合材料进行分析判断，不可脱离材料去“想当然”地做出判断，不同的情景设置，不同的设问方式，其答案

不一定相同。如第 1 小题，不要“想当然”地认为物种丰富度随放牧强度的增加而减少，而是要结合图示信

息进行分析判断。 

17.【答案】C 

【解析】 

【详解】图示为我国某新能源汽车企业生产基地的空间扩展过程示意图，从图中可以看出，该汽车企业生产

基地不断扩展的主要目的是扩展市场规模，所以 C正确。 

【答案】18. B    19. A 

【解析】 

18 题详解】 

岭南地区，纬度低，气候湿热，“趟栊门”利于通风、散热。故选 B。 

【19 题详解】 

商业中心区地价高，建筑密集、高楼林立、交通便利，A 正确；混合土地利用带是城市中商业、住宅区的

混合区，是功能区的过渡带，并不是最常见的，B 错；高级、低级住宅区的分化是受自然环境因素影响，

C 错；图示工业区主要分布在城市边缘地区，并不是在常年盛行风的下风地带，D 错。故选 A。 

【答案】20. D    21. B 

【解析】 

【分析】 

【20 题详解】 

西欧的汽车、电子等产业进驻摩洛哥多年，但技术溢出效应不明显，是由于摩洛哥为落后的发展中国家，

高素质劳动者比例偏低，①正确。西欧与摩洛哥距离较近，②错误。引进的是汽车、电子等产业，技术含

量并不低，③错误。摩洛哥经济落后，工业基础薄弱，产业协作条件较差，技术溢出效应不明显，④正

确。D①④正确，ABC 错误。故选 D。 

【21 题详解】 

【
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由材料可知，技术溢出效应受转出转入地的距离、社会环境及技术水平差异等因素影响，我国中西部地区

优先引进国际最先进的产业转移项目，使转出转入地的社会环境及技术水平差异较大，不利于获得较大的

技术溢出效应，A 错误。提高人才落户优惠条件，加强职业教育，可以减小技术水平差异，有利于获得较

大的技术溢出效应，B 正确。降低劳动力成本并不利于获得较大的技术溢出效应，C 错误。我国中西部地

区经济、技术相对落后，不利于发展芯片、航天等高端产业，D 错误。故选 B。 

【点睛】产业转移对区域发展的影响（1）促进区域产业结构调整，发达国家或地区，原主导产业向国外

转移，国内生产要素集中到新的主导产业，为产业结构顺利调整创造条件。发展中国家或地区，加快经济

结构调整，缩短产业升级时间，加快工业化进程。（2）促进区域产业分工与合作，国际产业转移使各国可

以根据自己的优势条件发展相应的产业，从而促进国际产业分工与合作，推动区域经济的一体化。形成产

业和产品生产过程的国际分工与合作。（3）改变区域地理环境，改变区域的地理景观，但伴随着环境污染

的转移和扩散。 

【答案】22. C    23. D 

【解析】 

【分析】 

【22 题详解】 

根据经纬度和大陆轮廓判断，甲国是墨西哥，乙国是美国。由材料信息可知，企业从乙国进口原料，所以

甲国该工业区主导区位因素是原料是错误的，A 选项错误。由材料“加工、组装后再销往乙国”可知，并没

有开拓甲国市场，所以 B 选错误。乙国是发达国家，凭借自身的技术优势获取利润，比甲国凭借劳动力获

取利润的收益高，故 C 选项正确。根据材料图可知，甲国边境人口多，所以甲国设立工业区的主导因素劳

动力，企业主要以劳动密集型产业为主，对提高甲国研发能力影响小，D 错误。故选 C。 

【23 题详解】 

从景观图可以看出，两侧景观不同。根据图例就业人口判断，甲国墨西哥，属发展中国家，且边境设立工

业区，就业人口多，城镇建筑更密集，因此甲国在右侧，D 选项正确，排除 A、B、C 选项。 

【点睛】工业的区位因素有：（1）自然因素：地理位置、土地、水源。（2）经济因素；原料、燃料、市

场、交通、劳动力、农业基础、技术。（3）社会因素：政策、个人偏好、工业惯性、社会协作条件、国防

安全需要、社会需要、历史条件。 

【答案】24. C    25. D 

【解析】 

【24 题详解】 

根据地貌特征判断该地形区为黄土高原，土层深厚是风力沉积作用形成，千沟万壑的地表形态是流水侵蚀作

用形成；该区域是半湿润地区向半干旱地区过渡的地带，森林向草原过渡的地带；延安位于黄土高原区，窑

洞是该区域典型的传统民居；该地位于北方，农业地域类型主要是传统旱作谷物农业，故 C 正确，A、B、

D 错误。 

【25 题详解】 

受水源条件制约，选择在河谷地区修路建村；该区域沟壑纵横，支离破碎不适宜大规模的机械化生产；不合
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理耕作破坏植被，导致水土流失现象严重，石漠化现象主要出现在水土流失严重且土层薄的地区，黄土高原

土层深厚，不会出现石漠化；植树种草和打坝淤地属于黄土高原小流域综合治理的典型措施，故 D 正确，

A、B、C 错误。 

【点睛】第一小题应注意黄土高原的形成与黄土高原地貌形态的成因的区别；第二小题解答时应抓住黄土直

立性强、土层深厚、高原面千沟万壑、支离破碎的特点。 

二、非选择题 

26. 【答案】（1）分布特点：分布不均匀；南部高原地区多于北部平原；东南沿海多。 

影响因素：气候、地形、海陆位置、河流、交通、开发历史。 

（2）拥有机场、港口、公路，交通便利；临近铁矿、油田，原料、燃料丰富；周边地区盛产咖啡、大

豆、玉米，农业基础好；人口众多，劳动力充足；地处巴西东南部城市群，国内市场广阔（或临近港口，

国际市场广阔）。 

（3）促进基础设施完善（交通、信息通达度更高），科技水平（劳动力素质）提高，劳动力价格提升，土

地价格提升。 

（4）分散城市职能；疏散城市人口；缓解城市环境、交通、住宅、社会等问题  

【解析】 

【分析】本题考查学生读图分析能力、信息提取能力及城市区位、工业区位的掌握。 

【详解】（1）本题考查学生的读图能力及对地理事物的分布规律的掌握。分布规律先总体分析再着重分析特

殊特征。读图，总体上巴西城市分布不均匀；东南沿海最多，南部高原地区多于北部平原。城市分布的影响

因素从气候、地形、海陆位置、河流、交通、开发历史等角度分析。 

（2）分析工业中心的区位条件从交通条件、资源能源、农业基础、劳动力、市场等角度分析。读图根据

图例可知该地拥有机场、港口、公路，交通便利；临近铁矿、油田，原料、燃料丰富；周边地区盛产咖

啡、大豆、玉米，农业基础好；人口众多，劳动力充足；地处巴西东南部城市群，国内市场广阔，临近港

口，国际市场广阔。 

（3）本题考查高新技术开发区对城市经济发展的影响。从对城市基础设施的建设、科技、劳动力素质、

地租等方面分析。“巴西科技谷”的形成对圣保罗促进基础设施完善如交通、信息通达度更高，有利于科技

水平（劳动力素质）的提高，劳动力价格提升，土地价格提升。 

（4）本题考查卫星城对城市发展的积极影响。卫星城的建立为圣保罗分散城市职能；疏散中心城市的人

口；缓解圣保罗的城市环境、交通、住宅、社会等问题。 

27. 【答案】（1）长三角地区经济发达；人们受教育年限长，婚育年龄提高；生活水平高，养育子女的成

本高；社会福利完善，养儿防老观念发生变化；生育愿望降低，出生率低，少儿比重较小。该地区就业机

会多，收入水平高，生活条件好；青壮年劳动人口迁入多，劳动人口比重较大。 

（2）长三角：老年人口数量多，市场需求大；经济水平高，消费能力强；基础设施完善。 

川渝：老年人口数量多，市场需求大；养老产业基础薄弱，发展空间大；劳动力成本低、地价低。 

【解析】 

【分析】该题主要考察我国人口的年龄结构等相关问题 

。
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【详解】（1）根据抚养比的概念，长三角地区少儿抚养比低说明长三角地区少儿人口数较少，劳动力人口数

较多，回答也从这两个方面加以分析作答即可。少儿人口数较少可以从以下角度作答：长三角地区经济发

达，人们生育观念（如生育意愿、养儿防老观念）改变；人们受教育的年限加长，导致结婚年龄推后，女性

分娩风险加大；经济发达，生活水平高，育儿成本急剧上升。劳动力人口数较多可以从以下角度作答：长三

角经济发展水平较高，就业机会多，青壮年劳动力迁入较多，劳动力比重较大。 

（2）该题分析养老业发展的条件，注意长三角和川渝地区的分析的侧重点不同。长三角主要是由于人口

自然增长率较低导致的老龄化，因此主要优势条件在于老年人口数量多，养老市场大；经济水平高导致消

费能力强；基础设施较为完善。川渝地区主要是由于经济发展水平相对较低，劳动力外迁导致的老龄化，

因此优势在于老年人口数量多，养老市场大，且养老产业基础薄弱，发展潜力大；同时，川渝地区地价和

劳动力成本相对较低。 

28. 【答案】（1）城市数量多（城市密集）；城市等级体系完善（结构合理）；城市化水平高；城市经济发

展水平高；（GDP总量大、经济实力强）；城市分布中部多，南北少。 

（2）0～14岁人口比例：1953年（一普）至 1964年（二普），递增；1964年（二普）至 2010年（六

普），递减；65岁以上人口比例：逐年增加。 

（3）1964年之前：人口自然增长为主（或出生率较高）；2000年之后：人口迁入较多（或人口机械增长

较多）。 

【解析】 

【分析】本题考查城市群的特征，人口年龄结构变化特点，人口增长的原因。 

【详解】（1）结合图文材料，从城市分布、城市数量和城市等级、城市化水平与经济发展等方面说明特点。

读图，长江三角洲城市群城市数量多，城市密集。城市等级体系完善，结构合理。城市化水平高，城市经济

发展水平高，GDP总量大、经济实力强。根据图例符号，城市分布中部多，南北少。 

（2）根据图中数据从各年龄段人口比例的增减、拐点出现的时间等方面分析即可。读图乙，根据图例，

杭州人口年龄结构中 0～14岁人口比例先增大，后减少。1953年（一普）至 1964年（二普），递增。1964

年（二普）至 2010年（六普），递减。65岁以上人口比例变化是逐年增加。 

（3）影响人口增长的因素主要是自然增长和机械增长，然后根据杭州社会经济发展状况，结合我国经济

社会的发展和人口政策的变化分析即可。1964年之前：人口自然增长为主（或出生率较高）；2000年之

后：人口迁入较多（或人口机械增长较多）。 

【点睛】该题以长江三角洲经济区为材料对城市群的特征，人口年龄结构变化特点，人口增长的原因等知

识进行考察，（1）结合图文材料，从城市分布、城市数量和城市等级、城市化水平与经济发展等方面说明

特点即可。（2）根据图中数据从各年龄段人口比例的增减、拐点出现的时间等方面分析即可。结合图示，

可以对 0～14岁和 65岁以上不同年龄段，根据人口普查时间分段描述。（3）影响人口增长的因素主要是

自然增长和机械增长，然后根据杭州社会经济发展状况，结合我国经济社会的发展和人口政策的变化分析

即可。 

29. 【答案】(1)祁连山山地发展林业;山麓发展畜牧业、种植业;河流沿岸(绿洲)发展种植业。 

(2)山地降水较多;冰雪融水多;地下水丰富;河流较多。 

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。



 

第16页/共16页 
学科网（北京）股份有限公司  

(3)提高水资源利用率;减轻农业用水紧张的压力(节约用水);减轻土地荒漠化;减轻土地盐碱化;保障作物

高产稳产。 

(4)扩大生产规模;延长产业链;提高经济效益;增加劳动力就业;提高居民收入;完善基础设施。 

【解析】 

【详解】（1）该地区深居大陆内部，气候干旱，但祁连山东南部位于迎风坡，降水较多；山麓地带多冰川融

水。祁连山至黑河地形由山地到山麓洪积、冲积平原，再到沙漠。因此主要农业部门为祁连山山地发展林

业；山麓发展畜牧业、种植业；结合图例可知，该地区河流沿岸有大面积耕地，说明河流沿岸主要发展种植

业。 

（2）祁连山东南部位于迎风坡，降水较多；祁连山海拔高，山顶被冰川覆盖，冰雪融水多；图中信息显

示当地河流较多；祁连山地区地下水资源丰富。 

（3）当地气候干旱，降水稀少，蒸发旺盛，土地荒漠化严重，传统灌溉方式不仅耗水量大，而且易引起

土壤的次生盐碱化。滴灌是迄今为止农田灌溉最节水的灌溉技术之一，因此推广滴灌技术的主要目的是为

了提高水资源利用率；节约用水；减轻土地荒漠化和盐碱化；保障作物高产稳产。 

（4）蔬菜种植、加工基地的建设对当地社会、经济的积极影响主要表现为：扩大农业生产规模；延长农

产品产业链；提高经济效益；增加劳动力就业；提高农民居民收入；完善农业基础设施。 
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关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。
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